ĐỀ THI THAM KHẢO HSG (05)

Môn:   SINH HỌC 11

Thời gian 180 phút

C©u 1: (2,0 ®iÓm)

So s¸nh sù thay ®æi vÒ nång ®é cña c¸c hoocm«n: FSH, LH, ¬str«gen vµ pr«gestªr«n ë ng­êi phô n÷ tr­ëng thµnh trong giai ®o¹n tr­íc khi trøng rông vµ sau khi trøng rông. Gi¶i thÝch t¹i sao cã sù thay ®æi ®ã?

C©u 2: (2,0 ®iÓm)

 
§å thÞ sau ®©y m« t¶ ®iÖn thÕ ho¹t ®éng cña mét n¬ron:
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Tr×nh bµy chiÒu dÞch chuyÓn cña c¸c ion Na+ vµ K+ qua mµng sîi trôc cña n¬ron ë c¸c giai ®o¹n: AB, BC, CD vµ DE (Kh«ng tÝnh ®Õn ho¹t ®éng cña b¬m   Na-K).
C©u 3: (2,0 ®iÓm)

a. Tõ ®Æc ®iÓm h« hÊp cña c¸c nhãm ®éng vËt: Õch,  nh¸i, bß s¸t, chim vµ thó h·y chØ ra h­íng tiÕn ho¸ cña hÖ h« hÊp ë ®éng vËt?

b. T¹i sao nãi chim lµ ®éng vËt trªn c¹n trao ®æi khÝ cã hiÖu qu¶ nhÊt?
C©u 4: (2,0 ®iÓm)

a. Tr×nh bµy cÊu t¹o cña c¬ tim phï hîp víi chøc n¨ng ?

b. So s¸nh sù kh¸c nhau tuÇn hoµn kÝn vµ tuÇn hoµn hë?
C©u 5: (1,0 ®iÓm)

Tại sao đối với cây ăn quả lâu năm người ta thường nhân giống bằng phương pháp chiết cành?  
C©u 6: (1,0 ®iÓm)

Một cây thuộc loài thực vật ẩm sinh mọc trong đất có nồng độ muối cao, mặc dù đã được tưới nước cây này vẫn bị héo.

a. Cho biết 3 giá trị đo được về thế nước của cây trên là:  – 5 atm, - 1 atm và – 8 atm. Hãy xếp các giá trị trên tương ứng với thế nước ở lá, rễ và đất?

b. Để cây không bị héo có thể sử dụng phương pháp nào trong các phương pháp sau là hiệu quả nhất, giải thích tại sao?
+ Tăng độ ẩm không khí.

+ Tưới nước tiếp tục cho cây.
+ Phủ một lớp sáp trên bề mặt lá.

+ Đưa cây vào bóng râm.
C©u 7: (1,0 ®iÓm)

     Chọn phuơng án trả lời đúng và giải thích phương án đó?      
Giả sử một cây bị thiếu vòng đai caspari ở rễ. Cây này sẽ

A. không có khả năng cố định nitơ.

B.  không có khả năng vận chuyển nước và các chất khoáng lên lá.

C. không có khả năng kiểm tra lượng nước và các chất khoáng hấp thu.

D. có khả năng tạo áp suất rễ cao hơn so với các cây khác.  

C©u 8: (2,0 ®iÓm)

Các ion nitơ sau khi được hấp thụ vào rễ sẽ biến đổi như thế nào? Viết các phương trình biến đổi đó?
C©u 9: (1,0 ®iÓm)

Trong điều kiện nhiệt độ cao, trong lục lạp lượng ôxi hòa tan cao hơn lượng CO2, Cây nào dưới đây quá trình quang hợp không giảm. Vì sao?

+ Dưa hấu.+ Ngô.+ Lúa nước.+ Rau cải.+ Bí ngô.

C©u 10: (1,0 ®iÓm)

a. Vì sao ở thực vật C3 chu trình Canvin – Benson không cần sự tham gia trực tiếp của ánh sáng nhưng cũng không xảy ra vào ban đêm?

b. Vì sao ở thực vật CAM loại bỏ hoàn toàn tinh bột ở lục lạp thì quá trình cố định CO2 ban đêm không tiếp tục xảy ra?
C©u 11: (2,0 ®iÓm)

So sánh sự khác nhau giữa hô hấp sáng và hô hấp tối (không cần ánh sáng)?
C©u 12: (1,0 ®iÓm)

Bạn cần nhiều quả lê cho buổi liên hoan nhưng chúng còn xanh. Bằng cách nào trong các cách sau làm cho chúng chín nhanh? Giải thích?

+ Cho lê vào trong tối.+ Cho lê vào tủ lạnh.

+ Cho lê ra cạnh của sổ.+ Gói lê vào tờ giấy nâu cùng các quả táo đã chín.

C©u 13: (1,0 ®iÓm)

Thế nào là vận động theo đồng hồ sinh học? Giải thích.
C©u 14: (2,0 ®iÓm)

Trình bày vai trò của hạt đối với sự hình thành và phát triển của quả? Từ những hiểu biết đó có thể ứng dụng gì vào thực tế trồng trọt?
	C©u
	Néi dung
	®iÓm

	1
	* So s¸nh sù thay ®æi nång ®é c¸c hoocm«n

Hoocm«n

Tr­íc khi trøng rông

Sau khi trøng rông

FSH

T¨ng dÇn

Gi¶m dÇn

LH

T¨ng dÇn

Gi¶m dÇn

¥str«gen

T¨ng dÇn

Gi¶m sau ®ã t¨ng
Pr«gestªr«n

Ch­a xuÊt hiÖn

XuÊt hiÖn vµ t¨ng dÇn

* Gi¶i thÝch:

- FSH t¨ng do t¸c ®éng cña GnRH tiÕt ra tõ vïng d­íi ®åi, gi¶m lµ do t¸c ®éng ng­îc ©m cña ¬str«gen vµ pr«gestªr«n lªn vïng d­íi ®åi vµ thïy tr­íc tuyÕn yªn.

- LH t¨ng do t¸c ®éng cña GnRH tiÕt ra tõ vïng d­íi ®åi, gi¶m lµ do t¸c ®éng ng­îc ©m tÝnh cña ¬str«gen vµ pr«gestªr«n lªn vïng d­íi ®åi vµ thuú tr­íc tuyÕn yªn.

- ¥str«gen t¨ng lÇn 1 lµ do t¸c ®éng cña FSH, gi¶m lµ do trøng rông, t¨ng lÇn 2 lµ do t¸c ®éng cña LH lªn thÓ vµng lµm thÓ vµng t¨ng tiÕt ¬str«gen vµ pr«gestªr«n.
- Pr«gestªr«n ch­a xuÊt hiÖn do thÓ vµng ch­a h×nh thµnh. Pr«gestªr«n t¨ng dÇn do LH t¸c ®éng lªn thÓ vµng lµm thÓ vµng t¨ng tiÕt ¬str«gen vµ pr«gestªr«n.
	1,0 ®iÓm

(Mçi ý  0,25 ®iÓm)
1,0 ®iÓm

(Mçi ý  0,25 ®iÓm)

	2
	ChiÒu dÞch cña cña c¸c ion Na+ vµ K+ qua mµng n¬ron (NR)
- Giai ®o¹n AB: Na+ kh«ng dÞch chuyÓn qua mµng, K+ khuÕch t¸n mét l­îng nhá ra ngoµi mµng.
- Giai ®o¹n BC: Na+ dÞch chuyÓn tõ ngoµi vµo trong n¬ron, K+ kh«ng dÞch chuyÓn.
- Giai ®o¹n CD: Na+ tiÕp tôc dÞch chuyÓn vµo trong n¬ron, K+ kh«ng dÞch chuyÓn.
- Giai ®o¹n DE: Na+ kh«ng dÞch chuyÓn, K+ dÞch chuyÓn tõ trong n¬ron ra ngoµi.
	0,5 ®iÓm

0,5 ®iÓm
0,5 ®iÓm

0,5 ®iÓm

	3
	a. H­íng tiÕn ho¸ vÒ h« hÊp cña §V:

- VÒ c¬ quan h« hÊp: Cµng lªn cao trong thang tiÕn ho¸ th× sù ph©n ho¸ vÒ cÊu t¹o, chuyªn ho¸ vÒ chøc n¨ng ngµy cµng râ rÖt.

+ Ph©n ho¸, chuyªn ho¸ èng dÉn khÝ: KhÝ qu¶n ph©n ho¸ thµnh phÕ qu¶n, phÕ qu¶n ph©n nh¸nh ngµy cµng nhiÒu.

+ T¨ng c­êng bÒ mÆt trao ®æi khÝ: ThÓ hiÖn ë thÓ tÝch phæi vµ sè l­îng phÕ nang t¨ng dÇn (t¨ng bÒ mÆt trao ®æi khÝ) tõ Õch nh¸i ( bß s¸t ( chim vµ thó.

- VÒ sù th«ng khÝ: Cµng t¨ng c­êng sù th«ng khÝ nhê cö ®éng cña c¸c c¬ h« hÊp: Õch nh¸i nhê ho¹t ®éng c¬ h« hÊp thÒm miÖng, bß s¸t c¬ liªn s­ên, chim thªm c¬ ®Ó bay, thó thªm c¬ hoµnh, c¬ bông.. 

b. Chim lµ ®éng vËt trªn c¹n trao ®æi khÝ cã hiÖu qu¶ nhÊt v×: 
- Chim h« hÊp nhê phæi vµ hÖ thèng tói khÝ. Phæi cña chim cÊu t¹o tõ hÖ thèng èng khÝ trong phæi, bao quanh èng khÝ lµ hÖ thèng mao m¹ch dµy ®Æc. 
- Nhê hÖ thèng tói khÝ nªn khÝ thë ra vµ hÝt vµo ®Òu cã kh«ng khÝ giµu O2 ®i qua phæi.
	1,0 ®iÓm

(Mçi ý  

0,5 ®iÓm)

1,0 ®iÓm

(Mçi ý

0,5 ®iÓm)

	4
	a. C¬ tim cã cÊu t¹o gièng c¬ v©n nªn co bãp khoÎ ( ®Èy m¸u vµo ®éng m¹ch.

- M« c¬ tim lµ m« ®­îc biÖt ho¸, bao gåm c¸c tÕ bµo c¬ tim ph©n nh¸nh vµ nèi víi nhau bëi c¸c ®Üa nèi t¹o nªn 1 m¹ng l­íi liªn kÕt víi nhau dµy ®Æc ( xung thÇn kinh truyÒn qua tÕ bµo nhanh, lµm cho tim ho¹t ®éng theo quy luËt “tÊt c¶ hoÆc kh«ng cã g×”.

- C¸c tÕ bµo c¬ tim cã giai ®o¹n tr¬ tuyÖt ®èi dµi ®¶m b¶o cho c¸c tÕ bµo c¬ tim cã 1 giai ®o¹n nghØ nhÊt ®Þnh ®Ó  håi søc co cho nhÞp co tiÕp theo ( lµm cho tim ho¹t ®éng suèt ®êi.

- Trong tÕ bµo c¬ tim cã s¾c tè mi«gl«bin cã kh¶ n¨ng dù tr÷ O2 cung cÊp cho ho¹t ®éng cña tim khi l­îng O2 do m¸u cung cÊp bÞ thiÕu. 

b. Ph©n biÖt tuÇn hoµn kÝn vµ tuÇn hoµn hë:

            TuÇn hoµn kÝn

          TuÇn hoµn hë

- M¹ch kÝn: gi÷a ®éng m¹ch vµ tÜnh m¹ch cã mao m¹ch.

- M¸u ch¶y liªn tôc trong m¹ch kÝn (qua ®éng m¹ch, mao m¹ch, tÜnh m¹ch vµ vÒ tim).

- M¸u ch¶y trong ®éng m¹ch víi ¸p lùc trung b×nh hoÆc cao, vËn tèc m¸u ch¶y nhanh.

- M¸u tiÕp xóc gi¸n tiÕp víi tÕ bµo th«ng qua dÞch m«, trao ®æi chÊt víi tÕ bµo qua thµnh mao m¹ch.

- M¹ch hë: gi÷a ®éng m¹ch vµ tÜnh m¹ch kh«ng cã mao m¹ch

- M¸u ch¶y kh«ng liªn tôc trong m¹ch mµ cã ®o¹n m¸u ®i ra khái m¹ch m¸u, ®i vµo xoang c¬ thÓ.

- M¸u ch¶y trong ®éng m¹ch víi ¸p lùc thÊp, vËn tèc m¸u ch¶y chËm.

- M¸u tiÕp xóc trùc tiÕp víi tÕ bµo, trao ®æi chÊt trùc tiÕp víi tÕ bµo.


	1,0 ®iÓm

(Mçi ý

0,25 ®iÓm)

1,0 ®iÓm

(Mçi ý

0,5 ®iÓm)

	5
	- Trồng bằng hạt (sinh sản hữu tính) lâu được thu hoạch, không biết trước phẩm chất của quả.
- Trồng bằng cành (sinh sản vô tính) nhanh được thu hoạch, biết trước được đặc tính của quả.
	0,5 ®iÓm
0,5 ®iÓm

	6
	a. Nước đi từ nơi có thế nước cao đến nơi có thế nước thấp. Cây đang bị héo nên thế nước của lá, rễ và đất lần lượt là - 1 atm, - 5 atm, - 8 atm.
b. Sử dụng phương pháp tiếp tục tưới nước cho cây để tăng thế nước cho đất, rửa mặn.
	0,5 ®iÓm

0,5 ®iÓm

	7
	- Câu trả lời đúng: c
- Giải thích: Vòng đai caspari có vai trò điều chỉnh lượng nước và kiểm tra các chất khoáng hòa tan trong nước.
	0,5 ®iÓm

0,5 ®iÓm

	8
	- Cây hút nitơ ở dạng 2 dạng là NO3-  và NH4+. Sau khi vào cây chúng bị biến đổi như sau: 
      + Quá trình khử NO3-:

            NO3-   ------- Nitratreductaza ---(   NO2-
            NO2-   -------- Nitritreductaza ---(  NH4+ 

     + Quá trình đồng hóa NH3
           Axit piruvic + NH3 + 2H+ -> Alanin + H2O

          Axit fumaric + NH3 -> Aspatic

          Axit xêtô glutaric + NH3 + 2H+ -> Glutamin + H2O

          Axit ôxalô axêtic + NH3 + 2H+ -> Aspactic + H2O

Từ các axit amin này qua các quá trình chuyển hóa amin để hình thành nên hơn 20 loại axit amin khác nhau.
	0,5 ®iÓm

0,5 ®iÓm

0,5 ®iÓm

0,5 ®iÓm

	9
	- Qúa trình quang hợp của cây ngô không giảm.
- Giải thích: Vì ngô là thực vật C4 thích hợp sống trong môi trường ánh sáng cao, nhiệt độ cao, nồng độ CO2 giảm, nồng độ O2 tăng. Trong điều kiện đó quang hợp vẫn xảy ra bình thường.
	0,25 ®iÓm

0,75 ®iÓm

	10
	a. Chu trình Canvin – Benson chỉ phụ thuộc vào các sản phẩm của pha sáng. Ở thực vật C3, ban ngày khí khổng mở, có ánh sáng -> pha sáng xảy ra -> chu trình Canvin cũng xảy ra.

b. Chất cố định CO2 tạm thời vào ban đêm là PEP được hình thành từ tinh bột -> lấy hết tinh bột thì quá trình này dừng lại. (Học sinh có thể vẽ sơ đồ chu trình cố định CO2 ở thực vật CAM hoặc không)
	0,5 ®iÓm

0,5 ®iÓm

	11
Chỉ tiêu so sánh

Hô hấp tối

Hô hấp sáng

Điều kiện xảy ra

Không cần ánh sáng

Cần ánh sáng

Chuỗi vận chuyển e trong ti thể

Qua chuỗi vận chuyển e

Không cần

Tạo NH3
Không

Có

Sự phụ thuộc vào [CO2] ở mô lá

Không

Có

Hiệu quả năng lượng

Tạo ATP

Tiêu tốn ATP

NADH

Tạo NADH

Tiêu tốn NADH

Cường độ hô hấp so với cường độ quang hợp

10% (thấp)

25 – 100% (cao)

Loại thực vật

Mọi thực vật (C3, C4, CAM)

Chỉ thực vật C3

	1,0 ®iÓm

(Mçi ý  0,25 ®iÓm)
	

	12
	- Chọn cách: Gói lê vào tờ giấy nâu cùng các quả táo đã chín.

- Giải thích: Táo đã chín sản sinh ra êtilen, êtilen dạng khí khuếch tán làm cho lê nhanh chín.
	0,5 ®iÓm

0,5 ®iÓm

	13
	- Vận động theo đồng hồ sinh học là sự vận động theo một nhịp điệu nhất định trong ngày. Ví dụ vận động nở hoa, vận động ngủ thức...
- Sự vận động này do các yếu tố môi trường như ánh sáng, nhiệt độ... tác động lên cơ thể không theo một phía xác định
	0,5 ®iÓm

0,5 ®iÓm

	14
	· Vai trò của hạt trong sự phát triển của quả: Hạt sản sinh ra auxin giải phóng vào bầu nhụy khích thích bầu nhụy phát triển thành quả và giúp quả lớn lên.

- Ứng dụng: Tạo quả không hạt.
· Cơ sở: Ngăn cản quá trình thụ tinh xảy ra kèm theo xử lí auxin hoặc GA từ ngoại sinh bằng phương pháp phun hoặc tiêm.
	0,5 ®iÓm

0,5 ®iÓm
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